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Figure 4.15 Solaris Multithreaded Architecture Example





582497 Käyttöjärjestelmät, erilliskoe (myös uusintakuulustelu) 11.1.2008 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   
Keskity olennaiseen, mutta vastaa kuitenkin kattavasti ja riittävällä tarkkuudella.
1) VIRTUAALIMUISTIN SIVUJEN POISTO (9 pistettä)
Tässä tarkastellaan vain Clock sivunpoistoalgoritmia, jossa jokaiseen sivuun liittyy R-bitti (viitattu, references or accessed recently), mutta ei M-bittiä (muutettu, modified).
a) Miten tämä Clock sivunpoistoalgoritmi toimii?    

b) Kuka / mikä asettaa R-bitille arvoja? Milloin?

c) Milloin tämä Clock algoritmi käynnistetään? Kuka käynnistää? Milloin se päättyy? Päättyykö algoritmi aina?
2) TIEDOSTOJÄRJESTELMÄ JA I/O (9 pistettä)

Tiedostojärjestelmän ja tiedostojen käsittelyssä tarvittavan siirrännän toteutus voidaan jakaa toiminnallisesti neljään tasoon: sovellus, laiteriippumaton taso, laiteriippuva taso ja laitteisto. Kuvaa tiedostojen käyttöä selvittämällä em. tasojen tehtäviä ja toimintaa 
a) tiedostoa avattaessa ja 
b) tiedostosta luettaessa.
Kiinnitä erityisesti huomiota siihen mitä tilanteita kukin taso käsittelee ja milloin tason toimintoja tarvitaan, mitä tietoa eri osien välillä pitää välittää ja mistä kullakin hetkellä päätöksenteossa tarvittavat tiedot löytyvät. Pyri toiminnallisuuden mukaan loogisesti etenevään kuvaukseen. Voit halutessasi käyttää UNIXia tai Windowsia esimerkkinä.
3) VUOROTUS (9 pistettä)
a) Miten ei-keskeytyvä (non-preemptive) ja keskeytyvä (preemptive) vuorottaminen eroavat toisistaan? Mihin ero vaikuttaa?

b) Prosessien vuorottaminen käyttää Multilevel Feedback-algoritmia (q=2i), jossa on kolme tasoa (jonoa). Piirrä kaaviokuva alla olevien prosessien etenemisestä ja selvitä kunkin osalta valmistumisaika (finish time) ja läpimenoaika (turnaround time):
	Prosessi 
	Saapumisaika 
	Prosessointiaika

	A 
	0 
	3

	B 
	1 
	5

	C 
	3 
	2

	D 
	9 
	5

	E 
	12 
	5


c) Selitä Rate Monotonic Scheduling (RMS)-vuorottamisen perusideat. Piirrä ajoituskaavio seuraaville kolmelle jaksolliselle työlle (jaksot toistuvat uudestaan ja uudestaan):

työ P1: C1 = 4, T1 = 8      C = execution time

työ P2: C2 = 2, T2 = 10      T = period

työ P3: C3 = 3, T3 = 12
Pystytäänkö aikarajat saavuttamaan? (Arvaus ei riitä :-)
4) PROSESSEJA JA SÄIKEITÄ (9 pistettä)

Tarkastellaan Solariksen prosesseja ja säikeitä (kts. Fig 4.15). Tarkastellaan kahta sovellusta M ja K. Molemmilla on 6 prosessin sisäistä säiettä. Sovellus M on tyyppiä 3 (3:lla L-säikeellä) ja sovellus K tyyppiä 4 (6:lla L-säikeellä). Oletetaan lisäksi, että järjestelmässä on 4 suoritinta. Vain jompikumpi sovelluksista on järjestelmässä, joten niiden yhteisvaikutusta tai keskinäistä kilpailua ei tarvitse huomioida. Sovellukset eivät siis ole samanaikaisesti suorituksessa.

a) Montako säiettä voi konekäskytasolla olla suorituksessa samanaikaisesti? Perustele. Anna vastauksesi erikseen sovelluksille M ja K.
b) Jos säie joutuu odotustilaan I/O:n takia, niin joutuuko sovellus odotustilaan vai ei? Perustele. Anna vastauksesi erikseen sovelluksille M ja K.
c) Tarkastellaan sovelluksen yhtä tiettyä säiettä (Sj). Milloin säie saa suoritusvuoron suorittimella? Kuka tekee tämän päätöksen ja milloin? Anna vastauksesi erikseen sovelluksille M ja K.
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